
ŽIDOV
GLASILO ZA PITANJA ŽIDOVSTVA

K petoj godišnjici

Balfourove deklaracije

Ozbiljnost shvatanja zadataka, koji su

I,; >pred nama, i za koje ne možemo da vr-

šimo dosta napora a ne vršimo ili, za

sad, dosta karakterizuje i ta činjenica,

što je peta godišnjica Balfourove dekla-

racije prošla bez naročitoga slavlja. To-

me je za cijelo jedan od razloga i taj, što

je u oči te godišnjice odstupila vlada Ve-

like Britanije, kojoj židovski svijet bla-

godari taj dokumenat dalekovidnosti, spo-

znaje nezastarivih prava židovskoga na-

roda i ćudoredne i političke nužde, da se

pristupi rješavanju židovskoga pitanja,

koje je podjedno opće evropsko i svjet-

sko, a u pravcu volje samoga židovstva.

I drugi je razlog taj, što su se u Velikoj

Britaniji ovršili izbori, s kojima je sva

javnost bila zaokupljena, najpače oni či-

nioci, koji dolaze u obzir kad je riječ o

Baliourovoj deklaraciji i o palestinskome

mandatu. Pa ni mi sami nijesmo sma-

trali, da je doba za proslave, koje imaju

demonstrativni i agitatorni karakter. Što

se na osnovu te deklaracije dalo postići

s intcrnacijonalnog gledišta, to je postig-

nuto. Ostaje još samo rad, koji je na

nama, miran, uporan, sustavan rad, gra-

djenje pozitivnih, vidnih tekovina, kojima

ima da se dokaže, kolika je u nas stvara-

lačka snaga i vjera u same sebe i mjera

za žrtve dužnosti. 1 ostaje uporno, samo-

svijesno traženje sporazuma s onima, koji

mogu da nam olakšaju, ali jednako i

otežavaju djelo: s iprotimbajna, koje se

očituju Evropi i s imperijalizmom šoven-

stva u prednjem Orijentu. koji je podigao

glavu.

Napokon je prirodno, da se naš inte-

res skrenuo u oči obljetnice te deklara-

cije od nje na dva i za nas veoma važna

aktuelna momenta: na izbore u Velikoj

Britaniji i na dogadjaje u prednjem Ori-

jentu, a u vezi s potonjim na ono, što će

da bude u konferenciji u Lozani. U jednoj

i u drugoj stvari mi smo angažovani svo-

jim interesom i mi smo s toga, razumije

se, budno pratili izbornu kampanju u

zemlji mandatarske vlasti i \onferiranja
i zahtjeve angorske vlade i Arapa.

U donju kuću Velike Britanije ulaze

konzervativni u apsolutnoj većini. Oni

mogu da vladaju i oni će da vladaju sami.

Vlada koalicije, stvorene za vrijeme rata

uslijed potrebe koncentracije svih sila,

prestade. Time izadjoše trajno iz vlade

oni muževi, o čija je imena vezan uspjeh

mandata nad Palestinom u duhu Balfou-

rove, deklaracije. I kad bi politika Velike

Britanije, najpače spoljašnja, zavisila o

tome, ko je na vlasti, pa kadili se u svo-

jim osnovima mijenjala promjenom par-

tije, koja uzima vlast u ruke, mi bismo

imali dosta razloga da budemo zabrinuti,

jer ne poznamo stalno lični, subjektivni

odnos predstavnika vlade i vladajuće

stranke prema palestinskome pitanju. U

konzervativnoj stranci Velike Britanije

nije stav prema tome pitanju jednovit.

Ima jedna struja, koja pogoduje izvjesnim

arapskim aspiracijama, a operirala je pro-

tiv mandata najviše s budžetnog gledišta,

jer da taj mandat stoji Veliku Britaniju

prevelikih izdataka (ma da se dokazalo,

da ti izdaci bivaju sve to manji i da po-

državanje vojske u Palestini ne stoji

pmogo više no što bi stajalo, kad bi te

čete bile u otadžbini). No Velika Britanija

dobro zna, da se Egipta, koji ju je stajao

mnogih teških žrtava, mogla odreći tek

tad, kad je Suez s druge strane, a time

i put u Indiju, obezbijedjen mandatom i

kad još većma bude obezbijedjen elemen-

tom, koji ide sarpo za svojom ekonom-

skom i kulturnom nacijskom obnovom,

bez truna ekspanzivnosti. I zato, mi mo-

žemo da budemo mirni u pogledu. Pale-

stine. Ona je za Veliku Britaniju ne samo

pitanje prestiža - a i taj je u politici i te

kako važan činilac već je, pored nje-

zina interesa, i jedna obaveza, preuzeta

prema ostalim državama u ime Lige Na-

roda, a u toliko nezavisna o političkoj

konjunkturi u samoj Velikoj Britaniji.

Može da se radi samo, da tako kažemo, o

većoj ili manjoj mjeri srca. koje se za-

laže za našu stvar, ali ne može biti dvoj-

beno, da će pitanje narodne domaje za

židovski narod u Palestini i nadalje ostati

u pravcu moralno-političke trajne obave-

ze i državnog interesa i prestiža manda-

ta rne vlasti. 11 tome pogledu mi danas

imamo izjava i znamo lica u novoj vladi

Velike Britanije, koja nam daju puno jam-

stvo, da se pravac njezine politike ne će

promijeniti. U novoj je vladi Ormsby-

Oore državni podsekretar za kolonije, a

on nije samo simpatizovao s cijonističkim

težnjama, već ih je unapredjivao. Ne va-

lja zaboraviti, da je i Balfour sam član

konzervativne stranke, taj čovjek, koji se

iza Roberta Cecila ispoljuje sve to više kao

političar velikih ćudorednih kvaliteta, ka-

kovih je malo u Evropi, a tek nešto više

u Americi. Ne valja smetnuti s uma, da

je prijašnja britanska donja kuća ogrom-

nom većinom odobrila palestinski man-

dat, a i u njoj je konzervativna partija

imala najveći broj poslanika. I napokon

je od goleme važnosti za pravac politike

u Velikoj Britaniji, što se kongres Ujedi-

njenih Država Amerike jednodušno izja-

vio za palestinski mandat prema formuli

Balfourove deklaracije, koja činjenica u

toliko teže važi, što se solidarnost anglo-

saskili država i američka orijentacija po-

litike Velike Britanije sve to više očituje.

K svemu tome dolazi, da će u novoj bri-

tanskoj donjoj kući radnička stranka (la-

bour party) biti druga po snazi i da u nju

ulazi znatno ojačana u izborima. A ona

je, više s gledišta socijalnog i ćudoredno-

ga, jednodušna u odobravanju propalestiu-

ske i prooijonističke politike britanske

imperije. Ona je, po svojim vodjama

(Wegdwood) uzela čak i aktivnog učešća

u palestinskoj akciji cijonističke organi-

zacije. Bit će, u glavnome, istine u tome,

da je u jednome dijelu engleske konzer-

vativne stranke opozicija protiv palestin-

skog mandata bila tek izborna lozinka

protiv Lloyda Oeorge-a, ako ne računamo

ovamo »Morning Post«, koji je oduvijek

antisemitski i anticijonistički, a Zbog svo-

ga anticijonfema, i pored svoga antisemi-

tizma, vrelo napadaja asimilantima pro-

tiv cijonizma.

Što se tiče konferencije o bližnjem

Istoku u Lozani, od važnosti je prije sve-

ga to, što je, izgleda, u osnovima došlo

do sporazuma izmedju interesovanih dr-

žava Evrope. Rivaliteti se izmedju Fran-

cuske i Engleske slegoše, možda najviše

uslijed imperijalističkih težnja pobjednič-

koga Kemala i angorske vlade. Francuska

je spoznala, da je njezina potpora Kemal-

paši i računanje njegovo s neslogom iz-

medju velikih sila izazvalo apetit, za koji

se ne zna. gdje i kad bi se stišao, pa da bi

u svojim uspjesima mogao imati nedo-

gledau uticaj na muslimanski svijet. U

pitanju je za Francusku ne samo mandat

nad Sirijom, već i berberske zemlje u

sjevernoj Africi, pa i Indokina i Anarn,

gdje prebivaju muslimani. Napokon se jav-

lja i opasnost novih trzavica na Balkanu,

ako osili Turska, pa stoga i naša država,

pored sve frankofilske orijentacije njezi-

nih državnika, ovdje naginje bri-

tanskoj orijentaciji.

Palestina igrat će sporedniju ulogu u

lozanskoj konferenciji. Pitanje je Palesti-

ne nabačeno samo sa strane neposredno

interesovanih: Turske, i Arapa. 1 jedni i

drugi svojataju. Turska traži, da joj se

dade mandat nad Palestinom, a Arapi

traže, da im se pripoji po pravu majorl-

teta pučanstvo, samoopredjeljenja. Izme-

dju Turaka i Arapa postoji dakle u po-

gledu Palestine oštra protimba interesa.

Turska vrši pritisak na zvanične pred-

stavnike Židova u Turskoj, da se izjasne

za turski mandat nad Palestinom. Arapi

šalju delegacije, koje agituju za ujedinje-

nje svih arapskih zemalja.

Nije ovdje i sad prilika, da se pclemiše

Poštarina plaćena u gotovom.
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o tim aspiracijama. Pitanje je ovdje samo

kakovi su izgledi za te zahtjeve. Vjero-

jatno je, da će se oni jedva uzeti ozbiljno

u pretres. Ovo je jedno riješeno pitanje i

ono se ne će moći podvrći reviziji. Ne

leži to ni u čijem interesu. Ovdje je usta-

novljen jedan mandal Lige Naroda i ne

može da bude, te bi se koncesijama, ko-

jima bi se oborile svježe obaveze, kidao

svaki autoritet onih vlasti, koje su se,

uzevši u obzir zahtjeve židovskoga na-

roda, angažovale u Ligi Naroda za nji-

hovo ostvarenje. Ne radi se tu tek o ga-

ženju riječi, već o obuzdanju aspiracija,

kojima kad bi se činile prekomjerne kon-

cesije. ne bi bilo granica. U pogledu

Arapa, sva njihova i njihovih zakulisnih

podstrekača agitacija nije mogla omesti

mandata nad Palestinom po formuli Bal-

fonrove deklaracije, a nije se desilo ništa,

što bi moglo da promijeni odluku država

antante. U pogledu Turaka, oni se ni na

koji naslov ne mogu da pozivaju, već ako

na gospodstvo od 4 vijeka, koje nije ni-

šta stvorilo, a sve opustošilo. Za njih ne

može da važi ni u kojoj mjeri ni načelo

samoopredjeljenja naroda. Ovdje se tek

očituju sukobi izmedju prohtjeva dvaju

muslimanskih naroda, koji se ne daju za-

gladiti drukčije, već jakošću autoriteta

evropskih država, koji ne će sam da ruši

granice, što ih je postavio, za uravnote-

ženje oprečnosti. Mi ne računamo pri to-

me na simpatije državnika antante; zna-

mo, da g. Mussolini nije naš prijatelj, a g.

Poincare ne će se uhvatiti ni s kim u ko-

štac zbog nas. Ali zbog sebe. zbog države

koju zastupaju.

Pouzdano i bez truna dvoumice mi

smijemo da budemo mirni. Dabome ne u

tome smislu, da će razvitak našega rada

i gradjenja u Palestini teći bez smetnja.

Ima ih i bit će ih. Bit će sukoba, koliko-

god mi tražili put sporazuma i prijatelj-

stva. Ali što više mi to predvidjamo, to-

liko više spoznajemo, koliko velika mora

da bude mjera naše duševne i fizičke, ću-

doredne i materijalne predanosti djelu,

koje, tek kad u postojanom progresu bu-

de na čvrstim temeljitna, ima da stvori

punu stabilnost i ipunu garanciju za opsta-

nak i život, židovskoga naroda u narod-

noj domaji. I po tome sve to više činjenice

nas uče, da sve stoji do nas. Do nas da-

kle stoji, da udes Palestine kao narodne

domaje za židovski narod bude nezavi-

san o izborima u Velikoj Britaniji i o ori-

jentalnim konferencijama.

Dr. A. L. 1

Palestina Land Developement

Co.

Zadaci P. L. D. C.

Palestine Land Developement Co. je

nužni nadopunjak velikog narodnog da-

rovnog fonda Židovskog Narodnog

Fonda, koji stiće zemlju u vječni ne-

otudjivi posjed židovskoga naroda, P. L.

D. C. posreduje sticanje zemlje za Židov-

ski Narodni Fond. Osim toga upotrebljava

kapital društava i pojedinaca za ulaganje

u zemlju. Ona povećaje time židovski

zemljišni posjed u Palestini i promiče ži-

dovsku kolonizaciju.

Organizacia P. L. D. C.

P. L. D. C. registrovana je u Engleskoj

kao akcijonarsko društvo s nominalnim

io kapitalom od 50 hiljada funti sterlinga, od

>■ kojih je 43 hiljada funti uplaćeno. Ona je

io 13. oktobra registrovana u Palestini kao

i Society of Public Utility. Njezini su direk-
,e tori: Aron Eisenberg u Rehobotu, 1. L.

i- Ooldberg i Bezalel .laffe u Jafi, L. Kess-

e ler i Jachak Neidisch u Londonu, dr. A.

)- Ruppin, Harry Sacher i dr. J. Thon u Je-

-0 ruzalemu, te prof. O. Warburg, Berlin-

Jeruzalem.

Rad P. L. D. C. za progres zemlje.
P. L. D. C. stekla je nova područja, u

kojima prije nije bilo nikakovog židov-

skog zemljišnog posjeda.

1(

Po njdj došlo je 200.000 dunama zem-

!
Ijt sposobne za obradjivanje u židovske

j
ruke, pa je time židovski zemljišni posjed

uvećan za gotovo 50%.

Ona je kao prva stekla velike povr-

-1 šine kod gradova Jafe (Tel-Aviv), Jeru-

, zalema i Hajfe, te ih na moderni tehnički

, način pripremila za Izgradnju gradskih
četvrti.

Ona je omogućila izgradnju vrtnih

, gradova kod Jafe, Jeruzalema i Hajfe.

Kolonizatorni rad P. L. D. C.

P. L. D. C. osnovala je 1908. godine
farmu Kineret, po čijemu su uzoru ure-

dejne farme Ben Semen, fluida, Merha-

vija, Qan Smuel, Migdal, Porija, Kerkur,
Kfar Urija i Ruhama. Time zadobilo je
1000 radnika zarade i izobrazbu.

Osnutkom radničke zadruge Daganija
(1909.), dala je P. L. D. C. prvi poticaj za

veliki zadružni radnički pokret u Pale-

stini.

Kupnje P. L. D. C.

Prije rata stekla je P. L. D. C. 61.948

dunama zemlje za obradjivanje u vrijed-

nosti od 89.924 funti i 703.053 mq gradsko-

ga zemljišta u vrijednosti od 45.662 funti.

Za vrijeme rata je P. L. D. C. kupila

3,077.309 mq gradskog zemljišta u vrijed-

nosti 94.707 funti. Iza rata kupila je 87.875

dunama zemlje za obradjivanje za cijenu

od 375.972 funti i 4.060.308 mq gradskog

zemljišta, vrijednog 338.453 funti.

P. L. I). C. raspravlja glede kupnje od

46.000 dunama zemlje za obradjivanje za

cijenu od 241.500 funti i 4,595.000 mq

gradskog zemljišta, vrijednoga 36.000

funti.

Kooperacija sa Ž. N, F-om.

Ž. N. F. učestvovao je kod najvažnijih

kupnja. Tako kod Merhavije 9515 dunama

za cijenu od 18.676 funti. Zemljišta u

Emek Jesreelu 62.633 dunama za cijenu

od 302.463 funti, kod zemljišta grčkoga

patriarhata u Jeruzalemu 306.776 mq za

cijenu od 213.850 funti.

Kooperacija sa drugim društvima.

1. C. A.'je 1913. godine omogućila kup-

nju Kerkura zajmom od 350.000 franaka.

Oeula sudjelovala je pri kupnji Kfar Uri-

ja. Ejn Haja. Djebelije i dr. A. P. C. su- :]
djelovala je pri kupnji Talpiota i drugih

površina na Karmelu i omogućila je pm- ,

žanjem kredita kupnju nekojih drugih )

zemljišta. ;

Upotreba po P. L. D. C. kupljenih zem- (

ijišta. 1

Z. N. F-u prodala je P. L. D. C. 6883 r

dunama za radničke naseobine. Razne r

Ahuzot i bilinogojstveue zadruge u St. t

Louisu, Chikagu, Ne\vyorku, Bialistoku. c

Moskvi. Rumunjskoj itd. kupile su za far- r

me 41.771 dunam. Ostalim kupcima pro-

dala je P. L. D. C. 47.169 dunama sel-

skoga zemljišta.

Gradskoga zemljišta prodala je P. L.

D. C.: za vrtne gradove 6,400.448 mq,

gradjevnim zadrugama 1,353.926 mq, za

trgovačke četvrti 86.305 mq.

Novi izdaci P. L. D. C-a.

P. L. D. C. pripravlja nove upravne

planove za gospodarsko zemljište, gdje će

se polagati osobita važnost na vezu iz-

medju radništva i vanjskih 'društava. Na

jednom dijelu zemljišta, koje će se ku-

piti. treba da Ž. N. F. podigne radničke

naseobine, a ostatak će se prodati izva-

njim bilinogojstvenirn zadrugama. Obra-

djivanje ovog posljednjeg djela preuzeti

će na temelju akordnog ugovora radničke

zadruge. Kasnije će članovi bilinogoj-

stvenih zadruga moći sami da preuzmu

obradbu toga zemljišta.

Je li nužno daljnje povećanje posjeda?

Kupnja palestinskog zemljišta i nje-

gova obradba rukama židovskih -koloni-

sta jeste jedan od postulata cijonizrna;

s njim stoji i pada misao nacijonalne re-

generacije. Pričuva na zemljištu čini ži-

dovsku kolonizaciju neovisnom od lavi-

ranja političke i materijalne izvlastbe zem-

ljišta.

Sredstva za nastavak postignuća po-

sjeda.

Izim jačanja velike institucije Židov-

skog Narodnog Fonda mora se nastojati

takodjer pajačati i P. L. D. C., koja omo-

gućuje sudioništvo privatnog kapitala.

Dionička glavnica P. L. D. C-a mora se

odmah povisiti na 100,000 funta. Kako

možemo postići ovu sumu? U svim ži-

dovskim centrima moraju se osnovati

društva za nakup zemljišta i za preuzi-

manje akcija P. L. D. C-a. Svaki posjed-

nik P. L. D. C-a akcije doprinaša pove-

ćanju židovskog zemljišnog posjeda!

(Z. I. K. O.)

Financijsko nazadovanje

Piše dr. Jakob Medel.

ŠHo će biti s našim ovogodišnjim budže-

tom? Već je prošlo nekoliko mjeseci, odkada

je godišnja konferencija zaključila umanjenje

palestinskog budžeta. Ovaj je zaključak pro-

budio u gdjekojim cijonisličkim krugovima

veliko uznemirenje; mnogi cijonisti podvrgoše

ovaj zaključak konferencije oštroj kritici. Iza

ratifikacije mandata znači ova redukcija bud-

žeta veliko razočarenje. Ratifikacijom man-

data pružaju se nove perspektive i nove mo-

gućnosti za jačanje kulturnih i ekonomskih

pozicija Židova u Palestini. U savezu s ovom

novom prilikom da se übrza obnova Palesti-

ne, da se bitni i produktivni elemenat u zem-

lji uveća, nadalo se, da će ovogodišnji bu-

džet premašiti prošlogodišnji. Veliko je sloga

bilo razočaranje, kad je konferencija umje-

sto povišenja budžeta zaključila njegovu re-

dukciju na polovicu. U lome zapažato se ne-

ko nazadovanje i premda imadu naši budžet-

ni predloži samo nominalni značaj ckfuel-

ne su samo slavke izdataka, a ne one primi-

taka znači ova redukcija faktički neko

opadanje u pogledu iščekivanja i nada u na-

rod.

2 >žDOV< BRpI 50.



XII. kongres zaključio je budžet od t i pol

milijuna funti, jer je držao i vjerovao da će ži-

dovski narod dati pravi odgovor, da će uči-

niti najveći napon kako bi nabavio potrebita

sredstva. Na žalost nije se ovo iščekivanje

ispunilo, tako da je godišnja konferencija

uočiv ovu činjenicu, morala da žrtvuje jedan

veliki dio redovitog budžeta. Ovo nazadova-

nje već se opaža, ako se usporedi razlika iz-

medju brojaka palestinskog budžeta za go-

dinu 5682. i ovogodišnjega.

Za prošlu godinu votirao je kongres: Za

poljodjelsku kolonizaciju 235.000 funti, ove

godine ne više nego 110.000 funti, za uselje-

nje i rad prošle godine 140.000 funti, ove go-

dine samo 75.000 funti, za školstvo prošle

godine 125.000 funti ove godine 70.000 funti;

za zdravstvo vohrano je ove godine samo

45.000 funlli itd. Konačni rezultat jest, da

dok je prošlogodišnji palestinski budžet izno-

sio 656.000 funti, ovogodišnji iznosi samo

485.000 funti ili pravije samo 370.500 funti, jer

se 114.500 funti kao deficit prošle godine

mora da pokrije od ovogodišnjeg budžeta.

Ne ulazeći za sada na izvanredni palestin-

ski budžet, koji se odnosi na onaj dro, koji se

bavi sa investicijama u raznim preduzećima,

vidimo jasno, da je redoviti palestinski budžet

skraćen na račun najvažnijih radova u Pale-

stini. Žrtvovan je veliki dio židovskog odgoj-

nog rada u Palestini, a isto tako i znatan dio

djelovanja Hadase. koja je za zdravlje pu-

čanstva neophodno potrebna. Kulturne i dru-

ge korisne institucije, koje imadu da važe kao

glavne osnovke obnovnog reda teško će tr-

pjeti uslijed ovog skraćenja budžeta. To zna-

či nazadak. Slaba je utjeha, da ovaj naza-

dak nije osnovan u nazatku sabiranja u po-

redbi s prijašnjim godinama. Sabiranja sama

ne pokazuju nazadovanja, ali uoče li se naci-

jonalne potrebe, nužni radovi, koji se imadu

u bliskoj budućnosti u Palestini provesti ne

smije se pustiti s vida činjenica, da redukcija

redovitog palestinskog budžeta znači poniže-

nje, razočaranje u pogledu iščekivanja, da će

židovski narod na odnosni zov izdašno rea-

girati i pokazati primjernu požrtvovnost koju

iziskuju časovite potrebe.

Godišnja konferencija morala je računati

sa faktičkim položajem. S obzirom na pro-

šlogodišnja iskustva nije mogla zaključiti vi-

šega budžeta, te je bila prisiljena da ustanovi

samo minimalnu subvenciju za redoviti pale-

stinski rad. Pitanje je ah, kako će židovski

narod reagovati na ovogodišnji budžet i koji

će odgovor dati na drugi, izvanredni budžet,

prema kojemu valja namaknuti najmanje 800

hiljada funti za proširenje već postojećih in-

stitucija i za nove investicije i poduzeća. 485

hiljada funti ovogodišnjeg redovitog palestin-

skog budžeta potrebni su baš za već spome-

nute svrhe. Tek kad će ovaj minimalni budžet

naći svoje pokriće, moče će se početi voditi

briga i za budućnost. Sticanje zemlje odstu-

pom 20% sabranih svota Židovskom Narod-

nom Fondu, zajmovi za gradnju kuća. komer-

cijalni krediti, individualni krediti, krediti za

kolonije i kolonzatome radove su stvar, koje

ne mogu dugo čekati, ako hoćemo da Pale-

stina postane židovskom domajom.

Sta će Zidovi <ućiniti, šta će oijonisti uči-

niti, da se prošlogodišnji nazadak ove godi-

ne pretvori u nacijonalni napredak? Ima samo

jedno sredstvo povišena sabiranja.

Reduciram palestinski budžet moć će se

na slijedećem kongresu opet podvostručiti,

ako oe se prihodi Keren Hajesoda tokom ove

godine znalno uvećati. Sva poduzeća, koja

su neophodno potrebna za obnovu Palestine,

mogu se do XIII. kongresa pripravili i razviti,

ako židovski narod u loku ove godine namak-

ne sredstva za to. Uvećana sabiranja, to je

lozinka ove goidne! Na pitanje što će bili s

ovogodišnjim budžetom, ima samo jedan od-

govor: Povišena sabiranja za Keren Hajesod.

bio je za našu stvar udarac, što je budžet

morao biti skraćen, ali u moći i u vlasti Zi-

dova leži, naročito u vlasti cijonista, da to-

kom ove godine ovaj položaj promjene. Po-

višenom aktivnošću, većom požrtvovnošću,

umnogostručenim sabiranjima poboljšat će se

položaj. Ta sramota je. da bi narodni pokret

baš sada iza njegova progresa bio prisiljen

da skraćuje budžete i napušta radove, koji su

temelji obnove Palestine, jedno j samo jedno

sredstvo ima protiv toga:

Povišena i intenzivnija sabiranja za Keren

Hajesod.

Budžet poljoprivrede

Prilikom dolaska upravitelja cijoni-

stičfcog financijskog tfepartementa dra.

Halpema, koji istovremeno sa Weizman-

nom stiže n Palestinu, objavljuje »Hapoe!

tlacaiir« članak od Josipa Achronovića o

katastrofalnoj situaciji poljoprivrede, ko-

joj se pravovremeno ne ne isplaćuju su-

me budžetom odredjene. U glavnini crta-

ma iznašamo javnosti interesantne dije-

love ovoga članka.

Uzimajući u obzir činjenicu, da su pri-

hodi za izgradnju Palestine previše ma-

leni, jer zaista izgradnja još nije postala

u narodu stvar srca, upućuje Achronovlć

onamo, da je bezsmisleno jaukati nad

ovako slabim prihodima, već je potrebno

pobrinuti se, da se bar onaj novac, koji

posjedujemo, shodno upotrebi. Polazimo

važnost, da novac u njegovoj realnoj vri-

jednosti uložimo tako, da dobijemo opet

novi izvor egzistence i razvitka. Najbolji

nam je primjer za to poljoprivreda. Dalje

veli Achronović: »Koju realnu vrijednost

može da ima budžet poljoprivrede, kada

ne stiee u pravo vrijeme, kada nije dana

mogućjnost pravovremene kupnje stoke,

pravovremenog oranja i sijanja. sve

stvari, koje se ne mogu nikako odgoditi.

Novac, koji poslije pravog vremena

stiže, pojede se, a da nije nikakove kori-

sti donio, i ljudi stoje opet pred prazni-

nom. Groza nas hvata kada pogledamo to

zlo, koje u ovakovirn prilikama ne sa-

mo u gospodarskom smislu u našem

radu usledjuju. Mnogobrojni radnici poje-

dinih gospodarstvo i to većinom najisku-

šeniji radnik, čija je zadaća da gospodar-

stvo sami poboljšaju i na višu razinu di-

gnu, prinudjeni su ostaviti posao i zapo-

sleni su danju i noću putovanjem u Jeru-

zalem i Jafu, da traže »financijalne kom-

binacije* ; veliki dio budžeta proždru pu-

tni troškovi, a još veći dio kamate na po-

sudjeni novac: ljudi obeščašćuju sebe sa-

moga a i svetost svoga rada tim »finan-

cijalnim kombinacijama*.

Zaista to nije ništa novo. Godinu za

godinom vape poljoprivredni radnici; pa

i ako je budžet tako malen, treba da i

stigne u pravo vrijeme, da ga najbolje

iskoristimo u nabavkama živog i mrtvog

inventara i proizvodnji životnih namirni-

ca, i da se možemo uznadati, da ćemo

postepeno osigurati svoju neovisnost od

budžeta. I godinu za godinom opetuje se

ta tužna slika neprestanog krstarenja

radnika od gospodarstva do Jeruzalema

i sve radi budžeta slika, koja sadržaje

veliki dio tajnih deficita, a veliki dio bud-

žeta izdaje se u neproduktivne potrebe.

Početkom ove godine dosegao je taj

položaj vrhunac impotence. Ova godina

započela je bez ijednog filtra a sa mnogo

dugova lanjske godine. Potpora, koju je

Cijonistička uprava dobila na račun kre-

dita a konto budeeta od A. P. C., posve-

ma je izostala (po izjavama A. P. C-a

uslijedilo je to naredbom J. C. T-a u Lon-

donu); naša dva naravna instituta za po-

moć radu u zemlji, Radnička banka i Ha-

mašbir, kojima je dužnost da radove rad-

ništva unapredujuju kreditima ta dva

instituta uijesu dobila od nikojih centrala

takove upute r pružaju za to još i danas

u omjeru prema svom imetku kredit za

poljoprivredu, tili njihove mogućnosti n

tome smjeru iscrpljene su već koncem

prošle godine i sada na početku nove go-

dine opaža se kod njih dobra volja, da po-

ljoprivrednu produkciju, koja se nalazi u

opasnom položaju, spasu, no njihov ime-

tak nije dostatan ni za minimalne potrebe.

1 tako stoji to pitanje sada u svoj svo-

joj oštrini pred nama; koju vrijednost

itnadu svi oni budžetni predloži i zašto

sva ta. igra sa poljoprivrednim budžetom,

kada ne postoji mogućnost da se njego-

vom pomoću zaista stvori poljoprivreda!

Mi smo već zaboravili pitati, da li te male

stavke, koje su u budžet poljoprivrede

unešene, dostaju, da li mi, u koliko se u

ovakovim prilikama raditi može, smijemo

i sanjati o stvaranju židovske poljopri-

vrede u Palestini. Mi smo. kako je već

rečeno, pripravni, da se prilikama pod-

vrgnemo, zatvoriti ćemo jedno i prilago-

diti ćemo se malim mogućnostima. Hoće-

mo ali uvjerenje, da kad- hiljadu groša

stvara vrijednost od hiljadu, da onda i

sto groša stvara vrijednost od stotinu.

Drugim riječima, mi hoćemo da znamo,

da u ovoj zemlji nešto stvaramo. U da-

našnjim prilikama ne postoji dapače niti

iluzija, da bi tome tako bilo, i cijeli bud-

žet dobiva osebinu prosjačenja za uzdr-

žavanje ljudi.

Nama sq čini da ti današnji uvjeti nije-

su nužna posljedica prilika, jer krivnja ne

leži samo u objektivnoj činjenici, da je

manjak na sredstvima, već i o subjektiv-

nom razumijevanju uprave novca. Kad-

kada nam se čini, kao da ta uprava za-

ista smatra cijeli budžet kao potporni no-

vac, a ne kao novac, koji je odredjen u

produktivne svrhe, jer drugačije si ne

možemo rastumačiti, da Cijonistička Or-

ganizacija ne bi u početku godine uzela

zajam a konto budžeta i time provela rad

u puno većoj štednji i puno plodonosniji.

Rad u Palestini je zapravo jedna Tora,

koja iziskuje veliki studij i mnogd razu-

mijevanja, a uprava koja se nalazi izvan

zemlje, čini se, ima uvjerenje, da je taj

rad samo mehanički. Bezuvjetno posve-

ćuje uprava tome radu maksimum ener-

gije, a sve će to ostati Sizifov rad, jer

nije protkan najvažnijim ciljem: gospo-

darstvo postaviti na nacijonalne temelje

i stvoriti iz njega životnu bazu za rad-

nika.«

(-Juđische Rundschau«.)
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Iz židovskog svijeta

Amerikanski Židovi i njihovi rodjaci u

Rusiji. Morava. (J. C. B.) Posebni izvje-

stitelj od J. C. B. u Rusiji telegraiira;

Amerikanski Židovi prouzrokuju često

svojim rodjacima u Rusiji velike neprilike

time, što ih ponukaju, da svoje radnje i

stanove likvidiraju te da nastupe putova-

nje, prije nego što raspolažu potrebnim

dokumentima i putnim troškovima. Na taj

način sakupljaju se grupe ovih nesretnih

u Moskvi i na ruskoj granici, izvrgnuti

gladi i zimi. Rusko-židovske organizacije

nijesu u stanju ovim nesretnicima da po-

mognu.'

Starije će tako dugo biti haotično,

dok se ne će inozemne židovske organi-

zacije odlučiti na to, da u raznim dijelo-

vima Rusije i Ukrajine otvore odjele, koji

će urediti odnošaje izmedju ruskih emi-

granata i njihovih amerikanskih rodjaka.

Čehoslovački Židovi za Židove u

Ukrajini. Pod pokroviteljstvom konferen-

cije za sveopću pripomoć i pod vodstvom

gdje dr. Buchnil razvila se po svim gra-

dovima Cehoslovačke ,intenzivna /propa-

ganda za pomoć nemoćnih Židova u Ukra-

jini. Za tu se stvar zauzimaju židovske

ličnosti sviju stranaka, a podupiru ju i če-

hoslovačke i njemačke državne novine.

Očekuje se očiti rezultat.

Protestne skupštine u Bukovini protiv

otpusta židovskih državnih činovnika. Po-

sljednjih dana održane su u svim većim

gradovima Bukovine skupštine, na kojima

se protestiralo proti otpustu svih židov-

skih državnih namještenika. Sakupljeni

protestirali šu i proti vladinom projektu

0 razdjelu židovskih općina u Bukovini u

ortodoksne i slobodnjačke odjele. Zahtje-

vali su faktičku jednakopravnost Židova

1 priznanje židovske pravne manjine.

Židovski udio na visokoj školi nacijo-

naliteta u Moskvi. Moskovske novine

»Emes« javljaju interesantne pojedinosti o

komunističkom sveučilištu za nacijonali-

tete zapada. Glavni rektor sveučilišta je

revolucijonarac Marchlewsky. Kao jedna

od prvih pomagača rektora fungira peda-

goška voditeljica gospodja Estera Frum-

kin, poznata članica Bunda.

Neočekivana izborna pobjeda nacijonalne

manjine u Poljskoj. 25 židovskih mandata.

(Warschawa J. €. B.) Kod posljednjih ustano-

va je 30 sveukupnih izbornika u Poljskoj t.

j. 750.000 glasovalo za listinu bloka nacijo-

nalne manjine. Za listinu narodne stranke gla-

sovalo >je izim toga 30.000 izbornika, za ži-

dovski »Savez« 60.000, za Poale Zion 20.000.

Nadalje primile su ostale židovske liste ma-

nje izbornih glasova.

Sa sialnošću se računa na sveukupno 25

židovskih zastupnika u budućem sejmu. Broj

svih mandata manjine iznašati će 55.

Od dosada izabranih židovskih zastupni-

ka, koji su na listini bloka manjine kandidi-

rali, poznati su po imenu: Griinbaum (cionist),

Kirschbraun (orth.), Farbstein (misrachist),

Hartglas (cionist), Rabiner Schapiro (orth.),

Dr. Rosenblatt (cionist), Sirhis, Dr. Schipper

(Poale-Zion), Wigodzki (cionist), Feldmann

(misr.), Wischlitzki, Dr. Thon (cionist), Hel-

mann, Trusker, Weinziecher (vanstranački),

Dr. Reich (cionist), Rabiner Rubinstein (orth.),

Osim toga su u istočnim galicijskim grado-

vima Sianislau i Stryju dva židovska posla-

nika izabrana.

Daljnji uspjesi bloka manjina u Polj-

skoj. Umnožavanja židovskih mandata.

Osim već javljenih izabranih žid. kandi-

data bloka manjina izabran je, prema po-

sljednjim vijestima, čitav niz daljnjih žid.

zastupnika listine bloka manjina. Novi žid.

poslanici jesu: rabiner Brodt (Mižrahit

i dr. J. Oottlieb (Cionist), nadalje dr. Rln-

gel i dr. Reizer u Istočnoj Galiciji. Strašan

utisak učinili su u žid. krugovima izvje-

štaji izbora u Wilni. U Wilni nije naime

izabran niti jedan jedini žid. poslanik; no-

siocu listine bloka manjina dru. Wigodz-
ki-u manjkalo je tek 80 glasova do konač-

nog izbora, budući da su žid. glasovi bili

pocjepani utjecajem narodne listine.

Dr. VVigodzki je medjutim izabran u dru-

gom izbornom okružju (No\vogrođek).

Opseg pobjede bloka manjina ne da se još

ustvrditi. Do sada je utvrdjen izbor 80

poslanika »Sejma«, koji pripadaju bloku

manjina. Grupa narodnih manjina bi i će

po veličini druga grupa poljskog »Sejma .

Budući da će si u slijedećem Sejmu »de-

snica« i »ljevica« držati ravnotežu, sači-

njavati će. kako izgleda, dio narodnih ma-

njina u neku ruku osovinu tezulje. Za

vodju ove velike grupe uzet je u obzir du-

hovni otac bloka manjina i vodja ujedi-

njenog izbornog odbora narodnih manjina,

žid.-cionistički poslanik J. Ortinbaum. Od

antisemitske listine izabran je urednik

poznatog protudržavnog lista »Dwa Gro-

sche« Badzevvicz. Liberalna poljska

štampa vidi u izbornoj pobjedi bloka ma-

njina pojavu velikog političkog značenja,

koju treba sa'mirnim i iskrenim čuvstvi-

ma prosudjivati. Liberalni listovi nagla-

šuju, da se iz ove pobjede može crpsti po-

litički nauk i pokazuju, da je postojeći iz-

borni red morao automatski dovesti do

stvaranja bloka. Ugled poslanika Griin-

bauma porasao je u svim političkim kru-

govima Poljske u velikoj mjeri.

Imeip židovskih poslanika u poljskom

Sejmu. Za prošlih izbora u Sejm u Poljskoj

izabrano je do sada i već oficijelno poivrdje-

no slijedećih 36 židovskih poslanika; Gijona-

sti; Grlinbaum, Dr. Thon, liardglas, dr. Ro-

senblaih, dr. Wigolzkv, dr. Goiitlieb, dr.

Schvvartzbard, dr. Reich, dr. Rosmarin, Karl

Eiservslein, dr. Rinigel, dr. Schreiber, urednik

Frosiig, dr. Insler, dr. Emil Schmorak i gđja

Pomerarvz-Melzear; Misrahisii: Fardenstein,

dr. Feldmanu, Helknann, rabim Brodi, dr. Fe-

derbusch, dr. Hausner; Hiiahdult: advokat Le-

\vinsohn, Cvi Heller i dr. Silberschein; izvan

stranaka; dr. Weinziher, Wislitzfkv, Reizes,

Poale cijonist dr. Sohipper; Agudisti: Kirsch-

braun, rabin Schapira, Sirlkis, Minizberg.

Stempel, rabin Lewin i volkist Prilutzkv.

Obustava jednih varšavskih Židov, no-

vina. Organ »Poale Ziona« »Dos noje Le-

ben«, koji je počeo izlaziti pred izbore i

radi izborne propagande, prestao je izla-

ziti.

Antisemitizam u »čuvanju opravdanih in-

teresa«. Berlin J. C. B. Iz Miinchena javljaju;

Vodja antisemita, sudbeni vijećnik iz Zez-

schwitz-a, bi optužen od saveza gradjana ži-

dovske vjeroispovjesti i bi radi uvrede osu-

djen od suda na globu od 6000 maraka, jer

je u jednom oglasu iznio, da židovski central-

ni ured -odvraća Židove od narodne i gra-

djanske asimilacije. U žalbi na miinchensko

zemaljsko sudište riješilo ga ijednom motiva-

cijom da je radio u vjeri i čuavnju opravda-

nih interesa svoje političke stranke i njemač-

kog naroda.

Židovska ratna statistika pred poštanskim

sudom. Budapest j. C. B. Pred kaznenim su-

dom u Budapešti odigrao se dne 3. novembra

proces, što ga je podigao Alex Avarfhv neg-

dašnji poslanik madžarske nacionalne stran-

ke, protiv Dr. Ludvig Szabolosi-a, židovskog

urednika. Avarftv je iznio u jednim novinama

da je za vreme rala palo samo 500 madžar-

skih Židova i da su se mnogi klonuli rata. Na

to je Dr. Szabolosi u svojim nvoinama izneo

Avarfiy-evu laž. U raspravi bi zatražena od

centralnog statističkog ureda podatke, po ko-

jima nije palo 500 već 4434 madžarskih Žido-

va; dakle preko 2 postotka, ane kako je to

Avarftv iznio 0.005 postotka. Ova data pro-

težu se samo na Židove za koje se po matič-

nom uredu znade da su pali, a ako se uzme

još za koje se nezna točno gdje su pali i

kada, to dobijemo broj koji iznaša 10.000.

Sud je na temelju ovih data riješio optužbe
Dr. L. Szabolosi-a.

Židovski poslanici u Rumunjskoj i protuži-
dovski ispadi, židovski poslanici liberalne

siranke, koja je kako je poznato, stranka vla-

de, predali su vlasti memorandum u kojem

nabrajaju posljednje ispade protiv židovskog

gradjansiva i opominju vlasti da kazni udio-

nike tih ispada.

Sličan ovakav spis predali su fakodjer ži-

dovski poslanici vodstvu liberalne stranke, u

kojem prijete stranci političkim bojkotom sa

strane gradjanstva, ako ne istupe s potreb-

nom energijom protiv ovih ispada.

Akcija u Americi za Hechaluz-Fond. Ber-

lin J. C. B. Organizacija »Hitachdirfh« poveo

je veliku akciju u Americi za tvrtku »Keren

Hechaluz«. Mnoge cijonističke ličnosti predo-
bili su već za ovu akciju. Uredit će se opće-

niti ured za pripravu jednog Hechaluz-tjedna
u cijeloj Americi.

Antisemitski fašizam u Bavarskoj. Berbu

1. C. B.). Berliner Presse iz Miinchena javlja,
da su se bavarski nacional-socialisti, koji su

se u posljednjim godinama istakli osobitim

provokacionim načinom antisemitizma, a sa-

da po obliku talijanskih fašista organizirati.

Nacional-socijalisti istupaju već u uniformi i

oboružani. U nekim bavarskim gradovima, kao

u Bachau, Augsburgu i Niirnbergu drže go-

tovo cjelokupno pučanstvo pod svojim tero-

rom.

Socijaldemokratski listovi u Bavarskoj po-

zivlju radništvo na osnutak socijalističke ob-

ranbene organizacije.

Iz cijonističkog svijeta

i Palestine

Izbori u Palestini. Palestinska vlada

započela je sa publikacijama izbornih li-

stina i sa ostalim pripravama za izbore.

Izbori će se obaviti koncem ovog mje-

seca.

Posjet Lorda Allenby-a na poluotoku

Sinaj. Feldmaršal lord Allenby, nadkome-

sar za Egipat, uputio se na poluotok Si-

naj, da izvidi izvanredno stanje koje je

nastalo uslijed neprestanih navala Wahabi

plemena, pošto bi ovi ispadi mogli postati

opasnima za Sueski kanal.

U zadnje vrijeme podvostručili su Wa-

habi svoje navale u području Tranšjor-

danije i postoji sumnja, da imadu svoje

tajne agente medju palestinskim muha-

medancima; Kršćanski Arapi protestuju

protiv simpatiji izvjesnih muhamedanskih

ekstremista sa-Wahabi.
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Put profesora Weizmanna u Palestinu.

Odlazak prof. Weizmanna u Palestinu, koji

je prvobitno bio’ predvidjen za 2. novembra

a zatim uslijed engleske ministarskekrize od-

godijen, imao bi da uslijed slijedećih da-

na. Prof. Wčizmama, koji namjerava nekoliko

tjedana proboraviti u Palestini, putuje u pra-

tnji Colonela Kisha, koji ima da u Palestini

primi važnu dužnost.

Put Sokolova u Lausanne. Povodom irien-

lalne konferencije polazi predsjednik Cijoni-

stićke Egzekutive, Nahum Sokolov, u Lausa-

mne, budući da bi na ovoj konferenciji mogle

biti dotaknuta neka pitanja, koja se odnose

na Palestinu. 1 jedno arapsko ođaslanetvo

pod vodstvom Muza Kazim Paše uputila se u

Lausanne da ondje pokuša iznijeti zahtjev za

nezavisnost Palestine i ukinuće Batfourove

deklaracije.

južno-afrički ministar predsjednik general

Smuts o palestinskoj politici. Na velikom ži-

dovskom banketu, koji se održao 9. novembra

u Johannesburgu, učestvovao je i ministar

predsjednik general S m u t s, koji je ovu zgo-

du uipotrebio, da poda važnu izjavu o drža-

nju južno-afričke vlade prama palestinsko)

politici-Velike Britanije. Formula »Židovska

narodna domaja« postala je sastavnim djelom

javnoga prava. Do godjajima na blizom Isto-

ku, čije djelovanje ne može izostati u Evropi

i u muhamedanskom svijetu, nasjećeni su u

Maloj Aziji novi problemi. On da je ali, izja-

vio je ministar predsjednik, uvjeren, da će

Velika Britanija podjednako insistirati na

rnandabkoj politici. U interesu evropskoga

mira i u spoznaji pravednosti židovske stvari,

morat će i nasljednici Lloyd Georgesa zastu-

pali ista politička naziamja. On da je uvje-

ren, da će Palestina u sve većoj mjeri posta-

jati zbiljskom narodnom domajom Židova.

General Smuts je još upozorio na primjer

Rusije, koja je uvijek Židove ugnjetavala, i’

sada sa svojim slomom primila istoričku ka-

znu, te je pri koncu svoga razlaganja pozvao

britsku vladu i engleski narod, da ostanu

vjerni ustanovama mandata i politici židov-

skog narodnog doma.

Financijski izvještaj Keren Hajesoda. Gla-

vni ured Keren Hajesoda u Londonu objelo-

danjuje pregled o prihodu u gotovom do 30.

septembra 1922. Po tomu unišlo je kod biroa

od proljeća 1921. u svemu 614102,15.6 turiti.

Na prvom mjestu staje Savezne Države Ame-

ričke sa 393355.9.9 funti, nadalje uplatiše Ka-

nada 45135.19.8 funti, Poljska 22099.14.5, Juž-

na Afrika 18505, Njemačka 17082.04.2, Argen-

tina 15563.04.9, Engleska 15338.05.3, Cehoslo-

vačka 12153.02.3, Holandija 7353.16.4, Besa-

rabija 7098.14.5, Bugarska 4047.06.10, Litav-

ska 3356.00.5, Brazilija 3324.15.7, Rumunjska

1896.17.9, Jugoslavija 1842.05.11, Maro-

ko 1814.12.1, Danska 1739.3.5, Chile 1713X5.

10, Grčka 1416.09.9, Belgija 1401.06.11, istoč-

na Galicija 1390.05.2, Finska 1297.12.5, Alza-

cija-Lorena 1203.13.2, Norveška 1036.16.7,

Švedska 1011.11.0, Austrija 935.18.2, Francus-

ka 883.03.3, Letonska 842.06.10, Aden 800

funti.

Druge zemlje doprinjele su za Keren Ha-

jesod manje iznose. Izvještaj nadalje usta-

novljuje da su najveći prihodi u Londonu usli-

jedili u proljetnim mjesecima aprilu, maju i

junu. Rekord postigao je maj sa 42929.4.3

funti. Posljednja 2 mjeseca oktobar i novem-

bar, koji u izvještaju još nijesu uvaženi, mogli

bi da bitno promjene redosljedbu pojedinih

zemalja. Tako je napr. Rusko-ukrajinski Mer-

kos koji je do sada na 44 mjestu, u posljednje

vjijeme primio nekoliko velikih priloga za

Keren Hajescd, po kojima će biti uvršien u

10 zemalja. Isio vrijedi i o drugim zemljama.

Odlazak Mousa Kiazim paše n Lo-

zanu. Delegacija palestinskih Arapa, na

čelu im Mousa Kiazim, uputila se u Loza-

uu na istočnu konferenciju, koja će se

uskoro obdržavati, da zastupaju zahtjeve

za samostalnost Palestine. Delegacija će

se zadržati u Kairu, gdje će održati do-

govor sa sirskim Arapima. Na svom putu

u Lozanu posjetiti će izaslanici Carigrad.

Colonel Weđgwoođ o židovskoj Pale-

sti.i Upravo pred svoj odlazak iz Amerike,

gdje je sa velikim uspjehom absolvirao

propagandno putovanje, izjavio se je

član engleske donje kuće i vodja radničke

partije Colonel Wedgwood Newyorškom

J. C. B.: »Na 5. godišnjici Balfourove de-

klaracije naglasio bih se u ime engleske

radničke partije pripravnim, da provedem

ne samo ostvarenje mandata u pravom

smislu riječi, nego i da pretvorim Palesti-

nu u domovinu progonjenih Židova prema

duhu zaključka engleske vlade prije 5 go-

dina. Židovi mogu biti osvjedočeni, da će

se obustaviti ograničenje pri useljenju ne-

imućnih Židova, vrata Palestine stajat će

širom otvorena za sve radničke slojeve.

Židovi mogu biti uvjereni nadalje, da će

se Palestina pretvoriti naskoro u auto-

nomnu i državu po uzoru Home

Rule-a u engleskim dominijama, mjesto

da nadalje stoje pod engleskim mandatom.

To će se provesti, kad će broj Židova v

Palestini biti dovoljno velik, da obrani Pa-

lestinu od raznih napadaja. Pomoću te

okolnosti zauzet će Židovi mjesto u sku-

pu slobodnih naroda i u sveoćem na-

pretku moći će uvelike koristiti.

Ogromne naturalizacije Židova u Palesti-

ni. Jeruzalem (J. C. 8.1. 50.000 Židova su do

sada, na temelju dekreta palestinske uprave

o dobivanju gradjanskog prava, primili pale-

stinsko državljanstvo. U tem broju ne nalaze

se bivši otomanski državljani, koji su auto-

matski prisvojili palestinsko gradjansko pra-

Bonar Law o engleskoj politici u Palestini.

London (J. C. 8.1. Na izbornom mettingu u

Leeđsu izjavio je engleski ministar predsjed-

nik Bonar Lav slijedeće;

Izazivanje poljske vlade protiv var-

šavske žiđ. općine. Na zadnjoj sjednici ži-

dovske općine u Varšavi raspravljalo se o

činjenici, što poljska vlada nije pozvala
židovsku općinu prigodom otkrića spome-

nika u znak zahvalnosti Americi. Odlu-

čeno je na to slijedeće:

Općina, kao predstavnica varšavskog

židovskog pučanstva, smatra kao zapo-

stavljanje to, što nije bila pozvana toj

svečanosti, tc istovremeno izrazuje žiđ.

ojpćina svoju zahvalu apierikanskou: na-

rodu za pomoć, koja je bila pružena ži-

dovskom stanovništvu u Poljskoj. Osim

toga zaključila je općina, da naredi spe-

cijalne molitve za subotu u svim sinago-

gama za amerikanskj narod.

Udružene države i židovska narodna domaja

u Palestini.

New-York (J. C. 5.). Povodom pet-godiš-

njice proglasa Balfourove deklaracije obratio

se je J. C. B. na nekoje ugledne američke po-

litičare u New-York-u, da iznesu svoja mni-

jenja o pitanjima sagradnje židovske narodne

domaje.

Iz »senatske kuće« dobili su od tajnika

predsjednika Hardinga slijedeći odgovor:

»'Ne znam je li postoji kakav način da iz-

naša predsjednik razjašnjenje deklaracije tu-

dje vlade. Predsjednik je pratio tok izgradnje

Palestine kao židovske narodne domaje i

češće izneo svoja misterija o loj izgradnji«.

Senator- Lodge, predsjedatelj emerikanske

komisije za izvanja pitanja izjavio je ovo:

Židovski narod dobio je mogućnost iz-

gradnje svoje nar. domaje u Palestini s koje

države pojeteče i s kojom je usko vezan. Da

sam u senatu kao referent o ovom pitanju

imao mogućnost doprmesti svoj glas, za

dobar izlazak ovog pitanja, bit će mi naj-

ljepša uspomena u mom životu.

Iz Jugoslavije
JEVREJSKt KURZEVI.

U subotu, dne 11. o. mj. održao je dr. Ale-

ksandar Licht -uvodno predavanje svojim kur-

zevima »Problemi jevrejstva«. Predavač pre-

dočio nam je ponajprije siaro-jevrejsku kul-

u skupini kultura prednjoazijskih naroda

odnosno utjecaj zadnjih na kulturu staroza-

vjetni. Prikazao nam je razvoj jevr. etike po-

čevši od utjecaja zakona Haumrabijevih, pa

do potpunog razvoja samoniklih jevrejskih

kulturnih -tvorevina, što su se konačno najsa-

vršenije ispoljile u majskom dekalogu. Na-

suprot tome postavio je kulturu helensku, kao

kulturu estetike, kulturu lijepoga. Jer, da je

tek kasnije primjerice Plato, pod raznim upli-

vima iz vana ideju o monoteizmu udomaćio

medju grčkim vrednotama. I i taj monoteizam

da je više logičan nego etičan, više monizam

nego monoteizam. Mislim, da je predavač po-

šao pređaldko, kad je ono. Sto bi još zaista

ostalo cd etičnih vrednota helenskih nazvao

etikom eudemoničkom, odnosno grčkim nazi-

ranjem na svijet. Pri tem je podsjetio na Ho-

mera, Aristofana it.d. A Sofoklo? Prema

predavačevim izvodima Sof-oklo onda ne bi

bio Grk, jer mu djela nisu eudemonistička. U

tom označivanju svojstava grčke kulture u

paraleli s jevrej-skem disgresija je prevelika

i gotovo jednostrana, ada bi mogla da bude

objektivna. Nasuprot čuli smo pako lijep iz-

vod odnosa starozavjetne etike i etike evan-

djelja. Obje su jednako vređne. Tek na drugi

način. Prva je, kako je predavač naveo, etika

pravde, a druga etika ljubavi. lako je već u

petoknjižju uklesana ona »Ljubi bližnjega svo-
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ga —« taj je motiv u evanđelju dominantniji.

Stoga je i u krajnim konzekvencama evan-

đeoska nauka negativna, dok se starozavjet-

nu etiku i pravdu može da shvati kao golemu

klisuru jevrejstva, koja ga je uzdržala u na-

rodnoj zajednici i ako ne u formama državo-

tvornim. Ova je dakle etika starozavetna po-

zitivna primjenivši je na život nekog skupa,

zajednice, dok je evanđeoska svojim nagla-

šenim motivom ljubavi, primjenivši je na ži-

vot individualan viša od starozavjetne, ali

negativna za zajednicu. Primjerice ona: »Tko

tebe kamenom, ti njega kruhom« ili »Ako te

udari po desnom obrazu, pruži mu i lijevi« i

slično. S razloga toga, a i zbog toga, što se

je evanđeoska nauka porodila iz protivštine

spram naše nauke, upravo onda, kad su naši

naučenjaci, počam od Hilda, etiku našu po-

čeli da sredjuju u čvrste forme talmudske, ni-

je narod jevrejski mogao da primjeni načela

evanđeoska na jevrejsku zajednicu, kao ta-

kovu. Vanredno je zanimljiv bio prikaz i

analogon, medju rimskog i prava sadržanog

većinom u trećoj i petoj knjizi Mojsijinoj. Pre-

davač razložio nam je, koliko je bliže našem

današnjem shvatanju o socijalnoj pravdi za-

konodavstvo starozavjetno od onoga u rim-

skom pravu, i ako se današnji kapitalistički

društveni urediaj osniva na rimskom pravu.

No svjedoci smo pogubnosti ovoga društve-

noga uredjaja. Pri koncu obećao je preda-

vač, da će u svom kurzu nastaviti s ovim van-

redno zanimljivim problemima, te se Omi. Sa-

vez obraća na sve, a osobitu omladinu koja

želi da se upozna s njima, da te kurzeve po-

hadja. —des.

U subotu, dne 18. o. mj. u 8 i pol sati na

večer držat će haver Oton Rechmtzer u dvo-

rani židovske općine uvodno predavanje svo-

jim palestinografskim kurzevima. Ulaznina 2

dinara. Poslije toga predavanja počet će upi-

si za kurzeve, koji su već otvoreni uvodnim

predavanjima, 'kod blagajnika Omi. Saveza

Zvonka Hirschla. Kurzevi dra. Margela već

su otpočeli. U ovom semestru čita se odlom-

ke iz starozavjetne literature. Od polaznika

zahtijeva se neko znanje jevr. jezika; obdr-

žavaju se jedamput tjedno i to srijedom od

8 i pol sati na večer u žid. školi.

�

Kurzevi dra. Sika počinju u subotu 25. o.

mj. sa slijedećim programom:

1. Jezici Židova.

2. Sefardi izvan Španije i Portugala.

3. Židovska obiteljska povijest.

4. Misija u židovstvu nekoć i sada.

5. Židovsko ženidbeno pravo s osobitim

obzirom na kraljevinu SliS.

*

Predavanje gosp. dra. M. Margela. »O ži-

dovskoj mistici«, zakaza on za subotu, dne 2.

12. 1922. ne će se moći održali! zbog odlaska

gosp. predavača. Kad se ono bude moglo

održati, javit će se na istom ovom mjestu.

*

Kurs o »Problemima Židovstva« gosp. dra.

A. Lichta započet će u ponedjeljak, dne 27.

11. u 8 i pol sati u vijećnici židovske bogo-

slovne općine. Tema. Rasni problem.

Palestinografski kurs započinje u srijedu,

dne 29. 11. u 8 i pol sati na večer.

Novisad. Dne 5. novembra obavljenim

izborima za tievru Kadišu izabran je pred-

sjednikom dr. Ferdinand Lustig.

Izbor odbora Žid. narodnog društva u Vet.

Bečkereku. U izborima za ovo društvo, pre-

duzetim dne 5. o. mj. izabrani su: tzso Fe-

nyv es, predsjednik, David He 11 e r i dr.

Arpad Karta 1, podpredsjednici; Moric

gjckfeld, blagajnik; Nikola ti ell er, taj-

nik i; Samuel G a r a i. tajnik II.; Jakob Fischt,

Paul Szenti rma y, Bela Kani tz, nad-

zornici.

Subotica. Dne 5. o. mj. preduzeia je po

židovskom Patronage društvu u Subotici raz-

dioba odjeće i obuće 32 djece. Razdioba us-

lijedila je u prisuću mnogobrojnih gospodja i

gospode, pa su neki od njih ovom zgodom

oslovili djecu toplim riječima.

Židovska bolnica u Subotici. Dne 5. no-

vembra posjetila je pod vodstvom dra. Sa-

muela Boschan-a jedna komisija od 10 čla-

nova židovsku bogoslovnu općinu u Novom

Sadu u cilju propagande za židovsku bolnicu

u Subotici. Na u tu svrhu sazvanoj sjednici,

u kojoj ie predsjedao predstojnik općine

Bemhard Ernst, govorilo je više govornika

propagujući toplim zanosom ideju pok. rabina

dra. Bernharda Singera, da se stvore razne

socijalne uredbe za židovsko pučanstvo kao

što bolnica, dom za nemoćnike i sirotište.

Subotički su Židovi u počast uspomene na nj

zaključili, da ostvare zaklade, koje bi služile

izgradnji ovih institucija. Iza iscrpivog pri-

kaza istorijata o dosadašnjem radu za ovaj

cilj stvoren je zaključak, da se u okviru no-

vosadske Hevre Kadiše obrazuje komisija koja

će se još nadopuniti izvanjim članovima i

onda započeti akcijom za sabiranje novčanih

sredstava i darova u naravi.

Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda

(Keren kajemet lejisrael) za Jugoslaviju

Iskaz darova broj 21. od 1. do 15. novembra 1922.

JAAR JUGOSLAVIJA

Beograd: Bencijon Medina 4 masima,

Bencijon Avram 1, Braća Gabaj 10, Sa-

mujk) Demajo 2. Santo Simanović 2, Izraj-

lo Jeošua 2. 2ak Beavram 1. lsak Tajlacak

5, lsak Suvi 5, Josef B. Avramović 1, Zdrav-

ko Jakovljević 2, Karl-Lebl 4, Alfred Alba-

la 2, lsak Levi 1. Josip Almuli 4, Marko Al-

bahari 10, Sarina D. Atkalav 3, Klarica Al-

kalav 3, 2ak Medina 5, dr. Jakob Celebo-

nović 4, Leon Baruch 1, Bojka Demajo 2,

Josip Eškanazi 2, Radomrr Gabai 2, Mrka

Bcnvenisti 1, Nachman Anaf 1, Avram

Avramović 2, David Nahum 2, Anđelko

Tajlacak 5, Leon Eli 2, Jos. Amodaj 2, Ja-

kob Manojlović 1, 2ak Almuli 4, Rena Levi

3, Klanca H. Atkalav 5, Samujlo Melamed

8, Samujto Kalderon 1, Jakob Alfandari 1,

Avram Anaf 2, Davjd Jeošua 10, Aron Ga-

baj 2, Sal. Simha 5, Lazar Pijade 1, dr. R.

Margulis 4. Josip Levi 2. A. Kadmon Levi 2,

Ašer Naftali 2, Samuel Amar 1, Jakob Koen

L Danilo Atbahari 5, Leon Atkaly 3, Aron

E. Lazar 1, Salomon Koen 10, 2ak Medina

4, Moric Kabiljo 1, Josip B. Levi 2, Johan

Demajo 2. Aron Benvenisti 1, Jelena Rau-

man 2, Janka i Leon Azriel 10, Rahamin

Danili 2, 2ivko Nachmias 15, Jakob i Lcpa

Adanja 2, Moreno Koen 1, Lazar Atkalav

5, lsak Koen 5, Laka Levi 1, Marko Nacti-

mias 3, David Steiner 2, Jebem Eskenazi

1, Sam. Maclijah 2, Salomon Kabiljo 6,

Bencion Bencion 2, David Alfandari 2, Je-

ša Rnbinović 2, Ruben Rabinović 2, Salo-

mon Gabaj 4, David S. Koen 1. Avram S.

Medina 3, Majer Levi 2, Ana Sieiner 1, Ja-

kob Rubinovrč 2, Ruben Avramović 2,

Avram .Mesijas 3, Mika Adanja 10, Jakob

Benavram 2, Ruben M. Rubenović 3, Izraj-
lo Tajtacak 5, Rafajlo Koen 4, Ašer Tahr

1, tiaim Medina 4, Avram Mandil 2, Leon

Mandil 2, Jakob Bararon 2, 2ak Melamed

5, Leon Levi 2, IzrajJo Adanja 1, Gavro

Nachmias 5, Mekadc Pijade 2, Avram Be-

narojo 1, Avram S. Koen 20, Haim Alka-

lav 5, Jakob Karglanović 1, Miša Rubinović

3, Avram Arneti 3, lsak Zdravko Đesalo-

mon 8, Mišo Levi 5, Menahem Koen 5,

Avram M. Koen 5, Mešulam Koen 2, Stevan

G. Koen 10, Jakob Konferti 5, Andjeiko

Munk 5, Sieva M. Koen 5, Nachman Levi

5, Moni Levi 5, David Mevorach 1, Josip

Frid 1, 2ak Fnd 1, Javanka Rechniteer 1,

lsi Efraim 5, Mika Efraim 5, Avram Gabaj

4, lsak Mešulam 10, Solomon Mašijah 5,

Steva Viajer 2, Jakob Kadmonović 2, Gavro

Bogdaneli 2, Levi Koen 2, Make Alkalav

3. Moša Bejosif 2, Ješa Jeošua 2, Sabelaj

Benajorović 2, Marko Benajorović 2, Laza

Benajorović 2, lsak Farihi 4, Aron Gaboj

4, Herman Rustav 5, Josip Gizela Ameti 8,

Moša Aron 5. Aron Beneijon 5, Đ. M. Da-

vićo 2, \iony Levi 2, Moni Demajo 1, Da-«

vid Suzim 5, But« Kalarivas 2, S. Daniti 1,
Haim B. Isak 2, Duki Behajim 2, Jahiel

Kabiljo 2, tsak Avramović 2, Aron Roma-

no 2, Moni Aliarac 2, Sima Pijade 2, Avram

Alfandari 2, Sabetaj Mandl 2, }os. Isako-

vić 3, Sima Leović 2. Avram D. Baruch 3,

Benjamin Beracha 3, Jakob Beraha 3, Isak

1. Kazes 5, Albert Mandil 2, David Mandil

2, Josip i. Koen 4, Srpsko Jevrejsko žen-

sko društvo »Dobrotvor« 20, svega zajedno
364 maslina 28.200.

itolj; F. Celebon 800, Baruch i Franjo

720, po 560: Sam. Alevi, Izrael Asso, Vida!

Faragi, Nachmias i Cassot po 520, Braća

Faragi po 430, Juda Pardo, Juda Pardo i

drug, Moise Pardo, Jakob Izrael, po 400,

Moise Assacl, po 280, Todores Aroeti, Ja-
kob Aroeii, Menahem Russo, Salamon Ne-

hema, Jeušua Ichak Jecontiel, Haim Aroe-

ti, Makso Brettler, po 200, Ntssim Moise,

Sabetaj Abram, Mordehaj Faragi, Nachum

Solomon, Moise Camhi, po 180 Albala Ben-

venisti, A. Sadicario, po 40 E. Testa, )os.

Aroeti, Avram Aroeti, Jakob Aroeii, >O5.

Aroeti, Jeušua Cassorla, Pinkas Cassorla,
Avram Aroeti. Aron Calderon, Jakob Cal-

deron, J. Altaras- Semajo Aron, Moise Le-

vi, Josef Russo, Mate Baruch. Moise Sar-

fati, Isak Aroeti, Jakob Aroeii, po 36 T. Le-

vi, Haim Coen, Jak. Cotderon, Rafael Cam-
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Zlata Gerber

Hinko Schrenger

zaručeni

Zagreb# mjeseca novembra 1922

Elsa Planer Julius Goldberger

Grobiinopolje Uljanik

zaručeni

15. XI. 1922



hi. Salamon Naron, Moše Naron, Majo

Aroeti, A. Alihandra, Gabriel Nachmias,

Avram Aroeti, Sam. Pardo, Josef Todelano,

Moise Confrno, )uda Albahari, lsak Hason,

Jakob Aroeti. Jakob Camhi. Nissim Levi,

Pinkas Pesso, Mešulam Pesso, Sam. Par-

do, Jakob Cambi po 20 Haim Calderon,

Moše Calderon, Moše Ichak, svega 330

maslina 16.516.

Zagreb: dr. Lavoslav Sjk umjesto čestitke

vjenčanju Vita Tolentino, Dubrovnik 400

400 -

Tuzla: dr. tgnac Rosner prig. god. smrti

roditelja Josefa i Hernmne 100

svega za 904 maslina 45.216.

Do sada darovano 6541 maslina

Za popunjenje šume treba još 3459 maslina.

OPĆI DAROVI

Beograd: Na svatovima sabrano: Nach-

mijas—Albahari 586, Kapon Merorah 840.

Soeći Demajo-Ašer Benarok) 500, Matil-

da Koen —David Tajtacak 920, Vera Kon-

fino 262, Jontović-Mandil 540, na prstenju

Ana Zumbul-Moša Alijas 500 na avel pok.

Salamon S. Koen 240 4388.

Požega: Prig. Hossenmafier u kući Josipa

Adlera sabrano 1600.

Bjelovar: Kolo žid. djece povodom Sim-

hal-tore 200, F. Eisensladter 40, Prig. pri-

kazivanja Palestina filma daruju: ing. Špil-

ler 200, dr. Miihlhofer 200, Žiga Pollak 100,

Braća Breyer 100, S. Furst 90. Jakob Fiirst

72, Margita Kohn 60, D. Weiss 60, S. Stern,

Bo’ N. N. 62, lsak Perl po 40 Levisch, Sze-

mnitz, Berkeš, Taussig. Pfeifer, Epstem,

Ing. Kraus. Lipšić. Sandor Bec’k, B. Kraus,

Schulhof, Jungvvirt, Paul Berger, Kraut, Lav,

Beok, S. Lipšić, N. N. Hahn, po 52. Kaufer,

po 30, Steiner, po 24 Stern-Furst, po 20

R. Herrnstein, M. Wolkenfeld, Fiirst, S.

Weiss, Artur Schreiber, po 16 D. Oriinhut,

po 12 Flržić, po 10 N. N„ S. Altmann,

Griin, po 8 Mela Drucker, Lad. Stern. A.

Steiner 2274.

Daruvar; sviranjem sakupio u kavani

Geza Schonauer 650. Žiga Weis sakupio

prig. hossenmafter 900 1550

Niš: po 80, Avram M. Levi, Jakob Mandil.

Nisim B. Hajcn, Rahamin Mandil. U kući

Avram M. Germon sabrano 1000, u kući

lsak R. Mandil sabrano 460 1900.

Koprivnica: Prig. proslave hossentore

kod Milene Schajera na predlog dra. Fi-

Schera sabrala Berta Scheyer 1100, Omla-

dinsko udruženje za prodane barjačiće

190, Žiga Jelinić 120, Ivan Hirschl za uslugu

Zvonki 100, Ružica Fuchs 100, Ženika Sin-

ger 20 1630.

Priština: Na Simhat-tora daruju po 400

Baruch B. Moše i sinovi, Avram Mandl i

sin, po 200 Haim B. Jusef, po 240 Samuet

B, Ašer sinovi, lsak Koen sinovi, po 220

David B. Ašer sinovi, po 160 Ašer B. Sa-

lamon i brat, Ašer Kutjel i sinovi Samuel

B. Jusef i sinovi Butovi Navon po 120 Mo-

še B. Ašer sinovi. Avram Navon sinovi, po

100, Samuel I. Adižes, po 80, Juda B. Josef

sinovi, Avram J. Adižes, Moson Koen i sin,

po 60 Maham Atrigoni i sin, Jusef B. Ašer,

Nisim Elazar, Mordehaj Elazar i sin, Ra-

hamin B. Aravm, po 40 Avram Kalderon,

David Bevas i sin, Elijau Mandil, Avram

M. Adižes, Haim Alkalay, Menoch Levi i

brat, Jomlov B. Avram, Nisim J. Adižes, Sa-

mas. po 20 Samuel Mandil, Haim B. Aron,

Aron B. Rahmin, Josef Bevas, Samuel Ge-

tanja, Aron Ruben, Sam. Gedalja 4000.

17.342.-

UčLNJENE USJ.UGE

Zagreb: Maks Borovic za uslugu dra.

Lichta 800 -

SKRABICE

Bjelovar: L. Stem 48, B. Hahn 80, M. Wol-

kenfled 35, J. Weber 92, Mira Hirschl 12,

O. Rosenberg 12, M. Ackerman 50, svega 7

škrabica 329.

N i š. Avram M. AJkalav 104, lsak M. Mandi-

lović 100, David A. Bencion 220, Koen i

Varom 68, David M. Levi 40, Jakob Mocić

48, Marko Konfino 28. Marko S. Mandil 32,

Nisim M. Mandil 24, Salamon Varon- 32,

Menahem Lazar 56, Mode S. Mandil 40,

Avram M. Mandil 60, Hajim Varon 20, Bra-

ća 1. Nisim 200, Moše Beraha 88. svega 16

škrabica 1160.

1489.-

DJECJI SAB. ARCI

Koprivnica: Melite Fischer 621, Vinka

Kotman 400, Blankica Schyer 220, Ališka

Oross 210, Lenka Albahari 192, Lilika

Scheyer 147. Silva Wolfensohn 134, Stanko

Fuchs 120, Kreško Hirschl 110, Moric Alba-

hari 64, Leo Sternfeld 60, Sandor Albahari

56 2334. -

OBNOVA PALESTINE

Beograd: Jakob Adanja 400, dr. Fridrich

Pops 400. 800.—

ZLATNA KNJIGA

Beograd: Naknadno uplaćeno za Jovanku
Frid—Rechnilzer 1068.

Niš; Na ime pok. Prejada Tedanja i supruge

daruju; po 800 B. M. Mandil po 400, tsak

H. Levi, Moric Tajtacak, lsak Nachmias, dr.

Holander, Tajtacak, lsak M. Mandil, po

200, Leon Kabiljo Moric A. Mandil, Avram

Mandil. Leon Mandil, Jos. Isaković, po

120, I. Nisim, po 80 David 1. Nissim, D.

Jašić, Dobrivoj llić, po 40 David Mandil, B.

Tedanja, Geršon Bukiš, Avram M. Mandil,

Binja Gedalja, David M. Gedalja, po 20

Avram Bukus, Marko S. Mandil 4840.

Zagreb: Dragan Klale u spomen prijatelja

Luje Mosingcra na ime istog 4000.

9V08.-

MASLINE

Daruvar; Vri na ime pok. Maksa Kerpne-

ra otvaraju: po 200 Paula Kerpner, Žiga

Ooldstein, po 50 Filip Goldberger, Josip

Feldbauer. Ida Pollak, svega 11- maslina

550, za vrt na ime pok. Hermana Potlaka

daruju; po 200 Paula Kerpner, Žiga Gold-

stein, po 50 Filip Goldberger, Josip Feiđ-

bauer, Ida Pollak 1100.—

Požega: Prig. vjenčanja Sarike Ooldstein

Milan Mayer sabrano za gaj dr. Pinkas Kel-

lera 600.

1700.-

DAROVI KOD TORE

Beograd: Jcsif Alkalay 4000, Aron Izrailo

Konfino 1600, Marko Steiner 1000, po 800

Moric A. Levi, Jakob M. Alkatay, Farkaš,

E. M. Reiman, Armin Svare po 400 Josef

Deutsch, Josef Pollak, dr. Fridrich Pops,
Kalman Lobi, Geza Kon, E. M. Litvin, Ja-
kob Adanja 14.100.

Koprivnica: Na velike blagdane daruju:

dr. Lav Fischer 800, po 400 Ign. Gross, Vi-

lim Gmnvvald, Josip Milhofer po 300, Julio

Grunberger. po 250 N. Grlinfeld, po 200

Drag. Hahn, Mavro Wurburger, Sam. Hir-

schl, Josip Fuchs, Adolf Schever, Dušan

Mario, Leo Albahari, Benko Schwarz, Da-

vid Lowy, Emanuel Hrischl, Ignac Oold-

schmidi. Milan Schever, po 100 Paul Pi-

chler, Albert Hirschler, Ignac Schsvarz,

Zvonko Kollman, Maks Griinwald, Iliriko

Hirschl. Milan Gross, Egon Schwarz, Viio-

mir Steinfeld, Mojsije Rosenberg, Zdenko

Pulgram, Kreško Hirschl, Zvonko Selinger,
Milan Selinger. Vlado Fischer. Nikola Oe-

ib, Zeijko Eisner, Miško Boogvić, Ivo

Fuchs, Zvonko Glinsberger, Branko Hein-

rich, Zlaiko Heinrich, Hugo Heinrich. Ivan

Hirschl, Jakob Scheyer, Sandor Pollak,

Ferdo Reich, po 50 David Rosenfeld, Albi

Heinrich, Stanko Fuchs, Ivo Begović, Šan-

dor Rosenfeld, Ervin Fischer. Salamon Er-

vin, Pajo Wertheim, Ivo Wiirzburger, po 40

Ignac Gross, Rudi Fuchs 8180.—

Daruvar: Na velike blagdane daruju: po

400 Salamon Gross, Dragec Stern, po 100

Otto Gross, Lad. Rochlifz, Moric Mermel-

stein, Desider Gvdrv, po 50 Viktor Weiss

1250.-

Bjelo v a r: Filip Rosenzweig 400, Ign. Fiirst

300, po 200 Bela Biirgner, Vilim l.auš, po

100 Mavro Ackertnann, Herman Epstein,
Rudolf Weber, Mijo Wolkenfelđ, po 50 Ign.

Braunslein, Drag. Griinhut, Bernat Kraus

1650.-

Ni š: Moša Adanja 200, B. 1. Mandil 200

Binja M. Levi 120, B. Avram Alkalav 80,
B. Jakov 40 640.

251820.™

OBITELJSKA DAR. KNJIGA
Mitro v i c a: Prigodom Beritmila u kući

Vilima Weissa sabrano 1600.

Zagreb: Prig. svatova Slavice Adler—Sil-

vio Lausch daruju: Jakob i Olga Atkalav

800, po 400 Regina i Mavro Adler, Lina i
Marko Haas, Vatroslav i Anica Lederer,
Terezija Artur Kohn, po 200, obitelj Lausch,
po 400, supruzi Milan Berkes po 80 Anka

S. 2780-

PREOLED

Unišlo je dakle iz Hrvatske, Slavonije i

Dalmacije K 32.0/7.-

Iz Bosne i Hercegovine K 100.—

Iz Srbije K 77.612.-

Ukupno K~109.789~

Od 1. januara do 15. novembra 1922. uni-

šlo je sveukupno K 1,061.398.28
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Upotrebi]avafte

samo o*
kozmetičke

preparate

Fm a Odlikovana Dalmatinska Parna Dsstilarija

V. MORPURGO
SPLIT

nasmijan sa siin izložbama oajmim edlitsinjiaii

Alkohol triplo bon gon! - Rakije soakc vrsti •

Svjetski poznat ~lllarasđiino“ - ekstrakt od

fflaraške i Cognac I. međicinal - Cognac Dal-

malia, obljubljene marke - liikeri najfinijih orsti

Sirupi od voća, Imunade Itd. Častim se ta-

kodjer javiti svojim cijenjenim mušterijama, da

sam proizvodio ove godine izvrsno kaštelansko
vino nos hv ibc pod nadzorom mjesne
Izraelske opštinc - Cljenlk šalje se na zahtjev!
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Izdavatelj i odgovorni urednik: S. SPIT Z E R.
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Tiskara »Merkur« d d. u Zagrebu.
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'i. ZAŠTITNI ZNAK

JE najbouiPAMUIC
ZAfTUP/TVO I fKLADI/lE

ZAGREB

AKADEMIČKI IRC 8R.6

D.yD
.

%
ZA KEMIČKE. I RUDARSKE PROIZVODE

BTROSMAYEROVA DL- 6 Z/IQREB STROSMAYEROVA DL. 6

KRALJA PETRA Dl. 62 BEOQRAb KRALJA PETRA DL. 62

Brzojavi« MetaloHemiKa Vf Telefon interurb. 16—II

KOVINSKE i željezne polufabrikate

KOVINE I sve kovinske legure

KEMIKALIJE, osobito

modra galica

VREĆE
iz jute, tekstilita i papira nove i upo-

trebijene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugaij i t. d., dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEH I DRUG

Vrtiovćeva 13 ZAGREB fgiefos 18-35

Kiinilinmn sve vrsti apotrebljenih vreća

IlUpUjulllU uz najveću dnevnu cijenu

Zavod za posudjluanja ntpremotivih ponjava

Aibestni šlirlllcvnc
cement, vapno, opeke,

betonsko gvožde, traverze

..i sav građjevni alat, te materijal

prodaje na veliko:

6R9D[VO“
trgoPßtKO društco za

pronist sPßdjsunJm I

»»" tehničkim matepijslcm

ZAGREB Bogovićeva ulica br. 3

Telefon 5-55 Brzojavi „Gradivo"

INSTALACIONI ZAVOD

MILAN FREIBERGER
BAKAČEVA J \ fSI?T7"R TELEFON
ULICA BR. 5 BROJ 6-14

!—^~J—-

UVADJANJE ELEKTR. POGONA (CENTRA-

LA), DVNAMO STROJEVA, ELEKTROMO-

TORA, ELEK. RASVJETE, KUĆNIH TELEFO-

NA. PREUZIMA SVE POPRAVKE ISTE

- - -
- STRUKE. - - -

-

«»

za dobiti kod veletrgovine kratke, pa-

mučne, pietene kao i D. M. C. robe

Ferdo ScFiwarz i drug, Ilica br. 15

Telefon 2-56 Brzoj, naslov: švadrug

Tedino najueće specijalno skladište kral-

J ke nakifne i pletene robe samo na’
ueliko, niske cijene, solidna poduorba

Dragutin Llllmann, Zagreb
Ilica 36 Ilica 36

STOFOVA MA VELIKO

ADLER I BUCHLER

ZAGREB PRERHDOVIĆEVH 2
TELEGRAM; ŠTOFOVA TELEFON: 26^56

DIONIČKO

DRUŠTVO 99
MERKUR

li

VELETRGOVINA I KONFEKCIJA PAPIRA

ZAGREB • ILICA 31"££"■ ZAGREB • ILICA 31
P

brzwavVß

OOO^OOCOOQC<XX>OOCX>X)OOOOC<XX>JaOCOOOOOOOOOOOCXXXX>OOOOOOOOOOOOOOOOOOOpOOOOOOOOOOOOTOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Veletrgovina
pisaćeg, risaćeg, novinskog, te

omotnog papira

Vlastiti proizvod
bilježnica, notesa, blokova i konfek-

cija svih proizvoda i papira

Tvorničko skladište
kuverata, te pisaćeg i risaćeg pribora
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